

Отзыв

на автореферат диссертации Воробьева Ильи Аркадьевича
«Социокультурная адаптация россиян в поздневикторианской Англии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история)

В современном мире миграционные процессы получили гигантские масштабы. Изучение опыта адаптации вновь прибывших к условиям чужой социокультурной среды приобрело сейчас не только теоретическое, но и практическое значение. В связи с этим актуальность диссертации Воробьева И.А. безусловна как в историческом контексте, так и в смысле адекватного понимания причин интереса современных россиян к Британским островам.

Объект, предмет, хронологические рамки диссертации обстоятельно обоснованы и вопросов не вызывают. Автор работы тщательно проанализировал практически всю отечественную и зарубежную историографию, специально или в контексте смежных проблем относящуюся к избранной теме. Это позволило Воробьеву И.А. сосредоточиться на до сих пор слабо изученных процессах социокультурной, правовой и экономической адаптации и поставить перед собой довольно амбициозную цель: осуществить «комплексное исследование русской эмигрантской колонии в Англии» в последней трети XIX столетия.

Для достижения этой цели диссидентант привлек различные источники, в том числе архивные материалы, которые впервые вводятся в научный оборот. «Самостоятельное место и значение» имеют при этом, по справедливому замечанию самого автора, публикации английских периодических изданий, позволяющие взглянуть на иммигрантов из России с противоположной стороны. Это дало возможность взяться за решение такой сложной задачи, как конструирование «образа российского эмигранта в

общественном сознании поздневикторианской Англии», что, несомненно, усилило научную новизну исследования.

Несмотря на то, что распространенный ныне подход к написанию авторефератов оставляет для изложения основной части диссертации ничтожно малое место, Воробьев И.А. сумел, в целом, четко охарактеризовать содержание своей работы. Вместе с тем хотелось бы уточнить, в какой мере в исследовании нашли отражение вопросы, связанные, во-первых, с влиянием социальной психологии россиян на их адаптацию к английским реалиям и, во-вторых, с воздействием английских национальных стереотипов на восприятие жителями Британских островов эмигрантов из России.

Таким образом, автореферат диссертации «Социокультурная адаптация россиян в поздневикторианской Англии» производит сугубо положительное впечатление. Представленные в нем итоговые выводы работы логичны и полностью коррелируют с целью и задачами исследования. Проведенный анализ позволяет констатировать, что содержание автореферата соответствует научной специальности 07.00.03 всеобщая история (новая и новейшая история), а его автор, Воробьев Илья Аркадьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Профессор кафедры политических наук
и международных отношений
Челябинского Государственного университета,
доктор исторических наук
kafedrapolit@mail.ru
8(351)799-70-20

Грудзинский В.В.



одиннадцатиго марта